
Keď sa z poddaných stali občania: 5 prekvapivých lekcií z 
demokracie prvej republiky 
 
1. Úvod: Od bezprávnej masy k hrdým občanom 
Prechod z monarchie do prvej Československej republiky v roku 1918 nebol len 
administratívnym posunom hraníc. Pre Slovákov to bol civilizačný šok v tom najlepšom zmysle 
slova. Predstavte si generácie, ktoré boli v Rakúsko-Uhorsku vnímané len ako „bezprávna masa“ 
– objekt vládnutia, nie jeho subjekt. A zrazu, takmer zo dňa na deň, sa títo ľudia stali 
rovnoprávnymi občanmi. Táto náhla sloboda však nebola len darom, ale predovšetkým výzvou. 
Ako naučiť človeka, ktorý bol po stáročia „poddaným“, aby začal uvažovať a konať ako 
suverénny občan? Prvá republika bola v tomto zmysle fascinujúcim laboratóriom, v ktorom sa 
rodila moderná slovenská identita. 
2. Viac než len lístok v urne: Demokracia ako spôsob života 
Mnohí z nás si dnes pod demokraciou predstavia len občasnú návštevu volebnej miestnosti. 
Prvorepubliková skúsenosť nám však pripomína, že volebný lístok je len špičkou ľadovca. 
Ústava nového štátu garantovala práva, ktoré boli dovtedy pre Slovákov utópiou: slobodu 
zhromažďovania a slobodu slova. Práve rozmach tlače – od Slovenského denníka cez 
Robotnícke noviny až po Slovák – vytvoril priestor pre skutočný verejný diskurz. 
Tieto noviny neboli len informačnými kanálmi; boli to platformy, kde sa ľudia učili základom 
demokratického spolužitia. Demokracia sa tu neprejavovala len v hlasovaní, ale v každodennej 
komunikácii. Učila občanov nielen artikulovať vlastné záujmy, ale aj niečo oveľa ťažšie: načúvať 
argumentom protistrany a rešpektovať pluralitu názorov ako prirodzený stav spoločnosti, nie ako 
hrozbu. 
3. Spolky ako „školy demokracie“ (Prečo boli dôležitejšie ako vysoká politika) 
Zatiaľ čo v Prahe či Bratislave prebiehalo politické divadlo viac ako dvadsiatich politických strán, 
bežný človek na slovenskom vidieku hľadel na „vysokú politiku“ s tradičnou skepsou. Pre 
mnohých to bolo len ďalšie „panské huncútstvo“ – svet nesplniteľných predvolebných sľubov a 
straníckych aparátnikov, ktorí sa o občana zaujímali len vtedy, keď potrebovali jeho hlas. 
Skutočný demokratický zázrak sa preto nedial v parlamentných laviciach, ale v spolkoch. Práve 
tie sa stali autentickými školami demokracie. V nich sa „drobní ľudia“, pritlačení každodennými 
starosťami, učili samospráve. Tu sa nerozhodovalo o abstraktných ideológiách, ale o 
konkrétnych problémoch obce. Spolková činnosť budovala horizontálnu dôveru, ktorá je pre 
fungujúci štát dôležitejšia než akákoľvek vládna deklarácia. 
4. Hasiči ako kultúrna elita: Sila 80 000 dobrovoľníkov 
Ak by sme mali hľadať symbol občianskej sily prvej republiky, nebudú to politické tribúny, ale 
požiarna zbrojnica. Dobrovoľné hasičské spolky pod hlavičkou Zemskej hasičskej jednoty sa 
stali najmasovejším hnutím na Slovensku. Ich členská základňa rástla závratným tempom a 
dosiahla až 80 000 dobrovoľníkov, pričom vlastná jednotka vznikala takmer v každej obci. 
Hasiči však neboli len ochrancami majetku pred ohňom. Boli to nositelia osvety a kultúrni lídri 
vidieka. V dobe, keď sa spoločnosť nebezpečne trieštila pod vplyvom politickej rivality, hasiči 
predstavovali tmel komunity. Ich poslanie bolo vnímané ako „niečo vyššie“, čo stálo nad 
straníckymi hádkami. 
„Po prevrate u nás na Slovensku nastal nový život. Väčšina tých, ktorí chceli pracovať, ktorí sa 
chceli obetovať dobru, si pomýlila smer práce. Vrhli sa na politiku. Veľké veci smerujúce ku 
kultúrnemu a hospodárskemu pozdvihnutiu nášho národa ostávali stranou... Túžba slovenskej 
duše sa bránila tomuto nezdravému smeru a túžila za niečím vyšším, krajším, čo by slúžilo dobru 
celého ľudstva.“ — Hasičské listy, 1923 



5. Živena a emancipácia: Ženy v boji o „mravnú ušľachtilosť“ 
Demokratizácia prvej republiky by bola neúplná bez zapojenia žien. Spolok Živena, vedený 
vizionárskou Elenou Maróthy Šoltésovou, pochopil, že nová sloboda si vyžaduje novú kvalitu 
občana. Ich boj za emancipáciu nebol len o právach, ale o hlbokej spoločenskej obrode. 
Šoltésová presadzovala ideu, že demokracia môže prežiť len vtedy, ak bude postavená na 
vzdelaných matkách a občiankach schopných mravnej ušľachtilosti. 
Tento dôraz na „mravnú ušľachtilosť“ bol priamou reakciou na chaos, ktorý často sprevádzal ranú 
demokraciu. Vzdelávanie žien sa stalo strategickým záujmom štátu. 
„Dobré školy, starostlivá, k mravnej ušľachtilosti vedúca výchova, opravdivá vzdelanosť s 
náležitou pripravenosťou plniť všetky požiadavky súkromného i občianskeho života je vrcholnou 
žiadosťou slovenských žien, ktoré teraz v našich nových slobodných, národne i kultúrne nám 
priaznivých pomeroch majú veľkú možnosť splnenia.“ — Elena Maróthy Šoltésová 
6. Od futbalu k odborom: Pestrosť občianskej spoločnosti 
Občianska spoločnosť 20. a 30. rokov bola fascinujúco pestrá mozaika. Nebolo to len o prežití, 
ale aj o radosťi z nového životného štýlu: 
• Odbory a profesijné zväzy: Organizácie ako Zväz slovenských železničiarov či Zväz 
slovenských remeselníkov a obchodníkov nechránili len sociálne záujmy, ale poskytovali 
svojim členom právnu ochranu a pocit stavovskej hrdosti. 
• Šport ako spoločenský tmel: V 30. rokoch sa futbal, hokej a volejbal stali masovým 
fenoménom. Športové kluby a organizácie ako Jednota orla slovenského spájali ľudí naprieč 
sociálnymi vrstvami a vierovyznaním. 
• Mládež a budúcnosť: Organizácie ako Skaut cieľavedome formovali mladú generáciu k 
zodpovednosti a láske k spoločnému štátu. 
Táto hustá sieť vzťahov pomáhala prekonávať izolovanosť jednotlivca a vytvárala z obyvateľov 
súdržný národný a štátny celok. 
Záver: Odkaz pre dnešok – Sú pre nás spolky stále „čertove volky“? 
Slovenské príslovie „spolky – čertove volky“ dlho odrážalo historickú nedôveru voči spoločnej 
aktivite, často živenú strachom z postihov zo strany vtedajšej moci. Skúsenosť prvej republiky 
však toto klišé rozmetala na prach. Ukázala, že práve schopnosť združovať sa, dôverovať si a 
spoločne pracovať na nepolitických cieľoch je to, čo robí demokraciu odolnou. 
Prvorepublikoví hasiči, skauti či členky Živeny nečakali na pokyny zhora. Budovali svoju krajinu 
zdola, od vlastnej obce. Ich odkaz je dnes až mrazivo aktuálny. Dokázali by sme aj dnes, bez 
politických sľubov a štátnych dotácií, vybudovať takú silnú občiansku sieť, akou boli pred 
sto rokmi dobrovoľní hasiči? Odpoveď na túto otázku neurčí len kvalitu našej demokracie, ale 
aj to, či sme ešte stále hrdými občanmi, alebo sme sa vnútorne vrátili k mentalite poddaných. 

 
 


